

# 借助电商力量推动石狮特色食品销售

## 吃在石狮

说起石狮的特色小吃,可是种类繁多、味道鲜美,有牛肉羹、面线糊、三合面、古浮紫菜、义兴甜糕、马脚桥肉粽等。

义兴甜糕是石狮特产,也称糯米年糕,形似满月,有质地软嫩、气味芳香、清凉脆口、润不粘牙、干而不裂等特点。1984年出版的《中国食品工业年鉴》有石狮塘头义兴甜糕厂的介绍:王义兴甜糕,早于清朝咸丰年间已享誉盛名,并畅销东南亚。1981年,王义兴后裔重新在塘头恢复经营。

10多年前,记者曾采访过石狮宝盖塘头村的义兴甜糕,当时老板王金田带领他的家人和员工从事的是家庭作坊式生产,“厂房”虽然是普通的农家房屋,名气却不小,他们的产品畅销海内外。如今,记者再访义兴甜糕,发现这里已经今非昔比,其变化之大令记者借助手机导航才找到厂址。村里道路变宽了,义兴甜糕的旧式作坊不见了,取而代之的是六层高的楼房车间,这是王金田投入1000多万元建设的。厂里还投入200多万元,添置自动化生产线。

王金田是义兴甜糕的第四代传人,他告诉记者,义兴甜糕作为泉州、石狮的特色小吃、伴手礼,发源于清代咸丰年间,距今已有168年的历史。义兴甜糕长期坚持采用天然原料,不加其他添加

剂,这是它立足市场的根本。生意最好的时候他们忙得不可开交,订单一个接一个,甜糕产品用大货车拉出去。他们会根据客户的要求,制作不同款式的甜糕,小甜糕一人即可食用,大甜糕一个有25公斤至50公斤,多为祝寿、祭拜时所用。无论做什么款式的甜糕,王金田都坚守质量,毫不马虎。从糯米、白砂糖、花生油等原料的选择、配比到磨浆、搅拌,从甜糕胚的蒸制、生产到成品包装、发送,他都亲力亲为、全程掌控。他说,创业不易,守住先辈传下来的百年老字号更需要脚踏实地、坚持不懈的作风。

时代在进步,社会在快速发展,新兴的市场销售方式不断出现,为石狮小吃老字号的销售带来无限可能。然而,王金田毕竟年岁已大,年逾七旬的他对新生的网上销售途径还不太了解。作为义兴甜糕的第五代传人,王金田的两个儿子对此也顾及不多。这些年义兴甜糕的产品售卖基本上停留在传统的订单式生产销售方式上,客户有需求下了单,他们才组织生产。

如何擦亮和提振义兴甜糕品牌,让这个百年老字号继续走出去,占领更大的市场?记者为此采访了有关人员。在石狮从事直播带货的小葵认为,通过直播带货的平台把石狮小吃老字号的产品传播出去,把石狮特色小吃产品卖出去,是可以操作的,要保证石狮小吃产品有食品生产许可



证、保质期和必要的包装。业内人士王先生表示,石狮小吃品种多、有特色,应格外珍视品牌的保护与传承,品牌拥有者要加大包装、宣传、推广的力度,并借助科技力量和网上销售平台,扩大石狮小吃老字号的市场销售,抢占市场份额。

7月1日,记者采访了位于琼林中路的另一家石狮特色小吃马

脚桥肉粽。据该店老板介绍,马脚桥肉粽是石狮老字号,其家族珍爱这个品牌,已经将其传承了数十年。为了提升品牌影响力和知名度,扩大市场销售,这几年他们对马脚桥肉粽进行了包装和宣传,并采取网上销售的方式,通过线下店销售卖和线上平台销售相结合,马脚桥肉粽占有一定的市场份额,取得不错的业绩。

今年年初,我市实施强产兴城双轮驱动战略,做实“五在石狮”大文章,“五在石狮”其中有一项就是“吃在石狮”。做好“吃在石狮”的文章,关键是要发挥和延伸石狮特色小吃、伴手礼的作用,这就需要有关方面共同努力,积极参与、联手推动。图为义兴甜糕生产线 (记者 尼松义 文/摄)

# 太极石连续四年入选“中国纤维流行趋势”

本报讯 近日,由工业和信息化部消费品司指导,中国化学纤维工业协会、东华大学、中国纺织行业协主办的中国纤维流行趋势2022/2023发布会在“云端”启幕。经各大科研院所、化纤及上下游相关产业专家初审、复评及终评等流程,最终确定太极石品牌提交的“凉感抑菌再生纤维素纤维”入选中国纤维流行趋势2022/2023代表产品。

这是太极石连续第四年收获“中国纤维流行趋势”荣誉,太极石的研发实力和深厚积淀由此可见一斑。多年来,太极石投入大量的人力物力进行未来趋势产品的研究,展示了纤维创新成果,推动纤维与下游企业对接,加快了纤维成果的转化与推广。

据主办方介绍,“流行趋势”每年征集并发布的趋势产品,着眼于技术革新,代表着绿色、智能、超仿真等差别化、功能性纤维发展的方向。中国纤维流行趋势的发布旨在将国际领先的化纤新产品传递至下游制造企业,介绍给终端消费者,提升消费者对国货纤维和企业品牌的认知度,推进中国纤维及企业品牌的国际化。

今年中国纱线流行趋势发布有三方面值得关注:一是绿色低碳,选用的纤维原料本身具有绿色属性,如循环再利用纤维、生物基纤维等;二是功能性与差异化,随着消费者对终端产品穿着舒适性及防晒、防紫外、抑菌等功能性需求上升,在纱线创新上选用中国纤维流行趋势发布的相关产品,加强纤维在纱线领域的推广;三是高品质,通过创新纱线结构,突破纺纱瓶颈技术,或是选用不同品种、更好品质的纤维原料,如锦纶短纤、国产莱赛尔纤维等,引领市场发展,满足消费需求等。(记者 杨朝楼)

## 石狮“人策匹配机器人”上线

本报讯 人社就业创业和人才工作领域的政策落地过程中,群众“不知道、看不懂、不会办”难题如何解决?日前,由石狮市人力资源和社会保障局正式上线的“人策匹配机器人”,可为您自动匹配所有可预享的现行就业创业政策、补助金额以及获取补助申请渠道。



据了解,福建省人社厅创新开发的“人策匹配机器人”服务平台,探索引进大数据算法和人工智能技术,构建人策精准匹配模型,实现人策精准画像、精准匹配,形成查询人(企)可预享的人社政策清单(含政策条目和补贴金额)。我市依托省人社厅“人策匹配机器人”服务平台,构建了专属线上政策服务机器人,并将梳理出的就业创业类和人才服务类政策配置进机器人系统,实现人(企)策匹配查询,方便群众和企业获得政策申领指导,在线政策评价,让企业和群众少跑腿,数据多跑路,办事更便捷。目前,就业创业类政策查询功能已上线。

这么好的“机器人”该如何操作?首先用微信搜索“福建人社”公众号,扫码关注,然后点击菜单栏“机器人”→“人策匹配机器人”,选择泉州“石狮市”,再选择身份、状态、信息即可。(记者 周进文)

## 全面加强党的建设

### 园区员工有了文体休闲好去处



本报讯 闲暇时去看一场电影、打一打台球……石狮高新区“党建+”邻里中心微电影厅日前揭牌成立,此举为该园区所属高新技术企业的员工增添了一个好去处,这是石狮高新区党工委、管委会发挥“党建+”邻里中心平台作用,创造控心留人环境的一个务实举措。

随着园区企业的不断增多,石狮高新区辖区的员工数量也持续增加,尤其是年轻员工增加幅度较大。如何为员工们营造良好环境,让他们在园区里安心工作和生活、立足岗位做贡献?这成为高新区党工委、管委会重点关注的课题。近

期,为丰富园区员工的业余文化生活,让他们在闲暇时能看上一场红色电影,接受爱国主义教育;打一打台球,放松心情,该园区依托“党建+”邻里中心平台,打造了一处微电影厅,受到园区员工的欢迎。(记者 尼松义 通讯员 邱伟坤)

## “党建+金融”共建合作 助力中小微企业发展

本报讯 6月29日,石狮市税务局和石狮农商银行举行“党建+金融”共建合作启动仪式,进一步深化银税合作,支持中小微企业健康发展。

活动现场,石狮市税务局党委书记、局长黄怡进与石狮农商银行党委书记、董事长白进才代表双方签订《“党建+金融”共建合作协议》。双方将秉承“优势互补、务实推进、互利共赢、共同发展”理念,以推行“党建+金融”双基联动模式为抓手,发挥各自党建优势和资源优势,在推动基层党建组织互联互通、扩大涉税服务覆盖面、助力市场主体纾困解难等领域加强交流合作,促进党建业务深度融合,构建党建引领、银税联动、合作共赢新格局,为小微

企业和实体经济发展营造更有利的融资环境。

近年来,石狮市税务局持续推进“银税互动”工作,长期与包括石狮农商银行在内的七家金融机构开展“税易贷”业务合作,让“纳税信用”变成“授信额度”。今年1至5月通过“税易贷”平台累计为石狮企业发放“税易贷”577笔,金额2.7亿元,有效解决企业融资难、担保难问题,为企业“贷”来生机活力。

石狮市税务局相关负责人表示,该局将继续发挥党建引领作用,积极创新党建共建内容,深入挖掘税收业务和“银税互动”的结合点,构建“银税互动”长效机制,加大对企业的帮扶力度,促进企业以信换贷,切实为企业缓解融资难题。

(记者 兰良增 通讯员 洪加成)

## 新远辉党支部召开座谈会



本报讯 7月1日,新远辉化纤纺织科技有限公司党支部组织党员召开座谈会,回顾党的奋斗历程,讴歌党的光辉业绩,动员号召全体党员不忘初心、牢记使命。

在当天的座谈会上,大家结合自身工作实际,交流各自的观点和体会,畅谈对党的认识、个人在公司取得的进步以及学习的收获和感想,表达爱党爱国的情怀。

随后,全体党员面对党旗庄严宣誓,重温入党誓词。(记者 杨朝楼 通讯员 阿帅)

## 兴客家党支部开展慰问活动



本报讯 7月2日,兴客家(泉州)餐饮管理有限公司党支部组织党员等一行人来到蚶江镇锦亭村,对参加过抗日战争、抗美援朝战争

的99岁老党员军人陈培塔和一名退休教师、一名保安进行走访慰问,为他们送上食品油、大米、慰问金。(记者 周进文 通讯员 王金国)

## 水投公司党总支开展“庆七一”主题活动

本报讯 7月1日上午,福建石狮水务投资发展有限公司党总支组织开展以“喜迎二十大,奋进新征程”为主题的“庆七一”主题党日,以此庆祝中国共产党成立101周年。该公司党总支委员、公司领导、所属党支部书记和部分党员代表20余人参加。



当日上午,在该公司党总支副书记带领下,公司党员一行深入省重点项目和我市“5510”竞赛项目的石狮水头排涝枢纽工程开展实地调研。在项目现场,党员们看到一片繁忙的施工景象,该项目目前已完成总工程量的85%,整体工程已初具雏形。在调研过程中,公司负责人对施工现场存在的问题逐一进行梳理,对施工单位遇到的实际难题能现场答复的当场办理,一时解决不了的进行登记并限时进行回复。施工单位负责人表示,在确保质量安全的前提下,按照项目竞赛要求,加快施工进度。

随后该公司党员们走进石狮湿地公园内的玉湖豆腐文化商贾园参观体验。作为我市乡村振兴示范点,玉湖豆腐文化商贾园围绕豆腐文化、石器文化、陶瓷文化、农耕文化、思想道德文化等主题,设置多个独具特色

的服务项目,既有观光路线,又有研学内容。活动中,该公司党员们动手体验豆腐、豆浆的制作后,重温入党誓词,开展“助力乡村振兴”座谈。图为水投公司主题党日活动现场 (记者 兰良增 通讯员 杨初兴)

## 高新技术产业继续发力

本报讯 有读者和企业管理者不太了解什么是高新技术和高新技术产业,记者为此采访了相关人士,对这些问题做了解答。

高新技术是指建立在知识密集、技术密集、资金密集的新兴、高层次基础上的技术群,包括高新技术和新技术。高新技术的“高”代表技术含量和技术层次的高端性;而新技术是指技术出现时间较短且与传统技术有区别的具有创新特质的技术。

近年来,以现代科技成就和新技术工艺为基础的高新技术越来越渗透传统产业技术体系,高新技术的地位和作用日益提高。越来越多的企业开始重视高新技术的研发和利用,投入大量研发经费,使高新技术进入了产业化进程。

高新技术有八大领域,分别是电子信息、生物与新医药、航空航天、新材料、高技术服务业、新能源与节能、资源与环境、先进制造与自动化。

高新技术产业是以创新技术为驱动,研究、开发、推广、生产及应用高新技术和技术服务的企业集合,是知识密集、技术密集类产业及其产品的统称。高新技术产业有知识密集程度或技术密集程度高、资本密集程度高、产品更新速度快、经济效益好、产业的渗透性高、导向性强、战略性强等主要特征。

经过多年的发展,我国的高新技术产业已经达到了一定的规模。据介绍,过去五年,我国高新区国内生产总值从8.1万亿元增长到12.2万亿元,五年增长超过50%;我国高新技术企业从7.9万家增长到22.5万家。在“十四五”高新技术发展的规划布局上,我国高新技术产业将继续发力,推动高质量发展。(记者 尼松义)

(上接一版)石狮网商协会会长林志成分享了“石狮电商产业发展的现状与需求”;闽南师范大学新闻传播学院院长林大志分享了“高校对直播电商行业人才的输送”。

签约环节,广电MCN与石狮网商协会、高校代表进行了校企三方合作签约;禾乃(石狮)食品有限公司与阳光学院签订校企合作;上海太策文化传媒与石狮网商协会签约共建数字经济孵化基地项目;哪吒童话、西游大圣品牌管理公司与季季乐儿童用品有限公司签约“哪吒童话、西游大圣IP”授权合作;全国MCN机构代表共同签署了全国媒体MCN战略合作协议。

授牌环节,分别进行了“石狮服装城南D网批直播基地”“中国男装城”“石狮国际女装网批中心”“石狮海洋渔业网商园”授牌。

对接会场设立有“云选好物对接展区”,依据“人、货、场”分区布展,多维度呈现直播电商新业态、多渠道促资源现场对接。(记者 兰良增 郭雅霞)